

АКАДЕМИКУ ЕЛЕНЕ ЗЕЛИКОВНЕ ГОЛУХОВОЙ – 65 ЛЕТ



Поздравляем с 65-летием академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, директора ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии имени А. Н. Бакулева» Минздрава России

Елена Зеликовна Голухова родилась 11 января 1960 г. в г. Москве. В 1983 г. окончила Второй Московский ордена Ленина Государственный медицинский институт имени Н. И. Пирогова (ныне – РНИМУ имени Н. И. Пирогова), в 1988 г. стала кандидатом медицинских наук, а в 1995 г. защитила докторскую диссертацию на тему: «Клинико-морфо-функциональные особенности желудочковых аритмий: показания и результаты хирургического лечения».

С 1983 г. по наст. время работает в Национальном медицинском исследовательском центре сердечно-сосудистой хирургии имени А. Н. Бакулева (ФГБУ «НМИЦ ССХ имени А. Н. Бакулева» Минздрава России), где прошла путь от младшего до главного научного сотрудника и руководителя отделения неинвазивной аритмологии и хирургического лечения комбинированной патологии. В 2014–2019 гг. – руководитель Лаборатории аритмогенеза, заместитель директора по научной и клинической работе Центра, с 2019 г. – и. о. директора, с 2020 г. – директор ФГБУ «НМИЦ ССХ имени А. Н. Бакулева» Минздрава России. С 2018 г. по наст. время осуществляет руководство кафедрой кардиологии и функциональной диагностики с курсом детской кардиологии Института подготовки кадров высшей квалификации и профессионального образования ФГБУ «НМИЦ ССХ имени А. Н. Бакулева» Минздрава России.

Член-корреспондент РАМН с 2000 г., член-корреспондент РАН с 2014 г., академик РАН с 2016 г. – Отделение медицинских наук.

Е. З. Голухова является главным внештатным специалистом – кардиолог-аритмолог – Минздрава России, членом Президиума РАН, членом Бюро Отделения медицинских наук РАН, заместителем руководителя Секции клинической медицины, членом Совета РАН по персонализированной медицине, председателем диссертационного совета ФГБУ «НМИЦ ССХ имени А. Н. Бакулева» Минздрава России, вице-президентом Ассоциации сердечно-сосудистых хирургов России, председателем секции «Кардиология и визуализация в кардиохирургии» Ассоциации сердечно-сосудистых хирургов России, членом правления Российского кардиологического общества, действительным членом Европейского общества кардиологов, членом президиума ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Е. З. Голухова – главный редактор журнала «Креативная кардиология», член редколлегий и редакционных советов журналов «Грудная и сердечно-сосудистая хирургия», «Кардиоваскулярная терапия и профилактика», «Вестник Российской академии медицинских наук» и других.

Е. З. Голухова – учёный-медик, ведущий кардиолог страны, специализирующийся в области диагностики и лечения нарушений ритма сердца, ишемической болезни и пороков сердца, кардиомиопатий и сочетанных патологий. Ею создано новое направление в медицине – креативная кардиология и кардиохирургия. Е. З. Голухова ведет исследования по изучению ряда фундаментальных проблем

аритмогенеза и молекулярных механизмов фибрилляции предсердий. Ее деятельность охватывает широкий круг научных и клинических вопросов, включая актуальные проблемы современной кардиологии, новейшие методы диагностики и лечебной помощи разнообразных категорий кардиологических больных, в том числе нуждающихся в хирургическом лечении.

Основные научные результаты Е. З. Голуховой: разработка новых методов диагностики и лечения злокачественных аритмий и жизнеугрожающих состояний, наиболее часто являющихся непосредственной причиной летальных исходов взрослого населения; метода многоканального поверхностного картирования, цифровых компьютерных электрокардиографических методов, ряда новых ультразвуковых технологий. Важный раздел ее работы – изучение фундаментальных молекулярно-генетических аспектов развития сердечно-сосудистой патологии, в т. ч. формирования нарушений ритма сердца. Ей принадлежат приоритеты в разработке персонализированных алгоритмов лечения больных с разнообразной кардиальной и коморбидной патологией, сочетающих оптимальную медикаментозную терапию и хирургические вмешательства на открытом сердце (аортокоронарное шунтирование, протезирование клапанов сердца и др.) и интервенционные процедуры. Одним из главных принципов ее деятельности является сочетание фундаментальных и практических исследований, среди которых разработка алгоритмов периоперационного ведения наиболее сложной категории больных с сочетанной кардиальной и экстракардиальной патологией (сахарный диабет, патология щитовидной железы и другие состояния). Отдельное направление научной деятельности Е. З. Голуховой посвящено исследованиям в области искусственного интеллекта. В последние годы эти работы получили решения в виде разработанных моделей оценки риска выполнения разных методов реваскуляризации миокарда и использованию методов машинного обучения при анализе нарушений ритма сердца.

Одной из важнейших составляющих работы Е. З. Голуховой на посту директора Центра является существенное повышение доступности высокотехнологичной медицинской помощи больным с заболеваниями сердца и сосудов, а также внедрение целого ряда новых интервенционных и хирургических вмешательств у больных ИБС, врожденными и приобретенными пороками сердца, нарушениями ритма сердца и т. п.

Е. З. Голухова – автор более 900 опубликованных научных работ, в том числе монографий, образовательных программ, патентов и т. п. Под её руководством и при её непосредственной консультативной помощи выполнены и защищены более 50 кандидатских и докторских диссертаций.

Залуженный деятель науки Российской Федерации (2006 г.), награждена орденом Дружбы (2017 г.) и орденом Пирогова (2020 г.). Является лауреатом премии Ленинского комсомола в области науки и техники (1988 г.), удостоена премии академика А. Н. Бакулева (2001 г.), премии «Лучший врач года» (2011 г.), Золотой медали имени А. Л. Мясникова РАН (2019 г.), Почётных грамот Министерства здравоохранения РФ и Российской академии наук (2020 г.). Отмечена призом за лучшую научную работу в сердечно-сосудистой хирургии «AATS Graham Foundation Exellent Awards» (США). Ей вручены медаль «За заслуги в медицине» (2021 г.), благодарственное письмо Президента РФ В. В. Путина в связи с 300-летием Академии наук» (2024 г.) и юбилейная медаль «300 лет Российской академии наук» (2024 г.) и нагрудный знак Министерства Здравоохранения «Отличник здравоохранения» (2025 г.).

Редакция журнала поздравляет Елену Зеликовну с юбилеем и желает крепкого здоровья, благополучия, счастья и дальнейших творческих и профессиональных успехов!